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> novlnadestls? neslna (fluid) Aeaasiiannsalua (fow)
ldun noama wagfa Massfianuuandeasad
> mﬁmmgnuuamim (compressible)
> gouna ansagniingald (incompressible)
> igursmemslualwdiowin fuszuuneanar asmnnusg
finsgrhuuseamal asvhldAamsluna Wfdmiinliinans
nafmNnMIgniiuga
> MyuusTeresMmfgUnTmamsuei v
waglidiiafanauuasd nsgilédhomsssymeanarde
ANNUULUUNIA (mass density) p = m/V [kg/m?]

Material Densityfkgm ) Material Densityikgm )
Selids Ligguids

Gold 12300 Wiater 1000
Uraner 15050 Blercury 13546
Copper 5230 ilethyl alcohal 92
Iren JETD

Stee JE60 Gases

Warble “|zE00 [ Chiorine 132

& onc'ﬂle 2400 Carbon Diozide 158
Brick 2300 Alr 13

Wond (pak) E50 Heliurm 018
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> mslifignsefiudouse inliRamsiuansenimitnduum
asuuduan daduussnaruiivlsiumussiuanudn
moluzaamad mazﬂmsmnmﬁiugmmu UDINNNIU
meuluneanad (pressure in depth) P(d)

> dimsondindng meluzeslvaiiszezanudn d nnin

N5a5 AV = AAd

-

Po

FT = Fi + AW
[P(d + Ad) — P(d)] A
= pgAAd (2)

P(d) — P(0) = pgd (3)
(After: d =0, Ad=d —0)



> aums (3) uaasanusiumelusounadiissiuanudn d
NNEINUUW Huoiluw N/m? = Pascal : Pa

> 151500 P(d) NANNTUANYIOL (absolute pressure) LALIZHN
P(d) — P(0) NANNAULNA (gauge pressure)
> lunsnsdl P(0) = P.;, = 1.01 x 105Pa =1 atm, (atm =

atmospheric pressure)

A v 1 (% va % q‘ [ <
> NN ﬂ)?Nﬂ%LﬂQﬂWﬂi@]N?%?%igﬂUﬂliNﬂﬂ n) 1.0«
wag 1) 10.0 ¥

Pwater = 1000kg/m3 = 103kg/m2

— P(1m) =1.01x10°+10*x10x 1 = 10*Pa = 1.11 x 10°Pa
P(10m) = 1.01 x 10° +10% x 10 x 10 = 2.01 x 10°Pa = 2atm

ANl agidiingu latm 909 52ogANNAN 10m
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> uniudgan hn‘scﬁtﬁaunum

nHANNgY H nin L
WS UW o uALTIAANEY ARaETZTUANNEN y 2990

AF(y) = P(y)LAy = pwgyLAy
H
Frot(H, L) =)~ AF(y) = png;yAy = pwal /0 ydy = pglLh
LL?\T(’%’HUHL?J?J%%%&'] ﬂ'gJ"N L ?in H g NN UunL1an

ud [
o = 2
wsHuMuMiINgae ssauanuan F(H) o« H

m]

=



> NNTIANINGY (manometer = pressure gauge) LULTDAUNAD
(p)lwsiegaliay

Psys + P(hl) = Pair + pth

— Psys = Fair + Pg(hZ - hl)




> NNTIANINGY (manometer = pressure gauge) LULTDAUNAD
(p)lwsiegaliay

Psys + P(hl) = Pair + pth

— Psys = Fair + Pg(hZ - hl)

> AATIAANNAUDINE (Barometer) 1931aNson (Hg)
pHg = 13.6 x 103kg/m3

P=0 (vacuum) Pair = PHggh
; 1.01 x 10°Pa = (13.6 x 10%)(9.8)h
P h = 0.758m = 758mm(Hg)

| & p@ | P.ir(mmHg) = 758mm
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> eYaganegluneunal azianudessninanuiuluneunad

a 14 a

fmuuu wagihdman Wwhliluswentag uzeanan
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FUTHNAUIN WI9a08M (buoyant force: Fp)

— r—

W = pogV, Fp = pgV
Float up: Fg > W,p > po (5)
Sink down : Fg < W,p < py (6)
Equilibrium : Fg = W,po=p (7)
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> WQQNUNd’J'l«LGLHTIENLWﬁ'J

+B W = pogV, Fg = pgV’
Surface float : Fg = W

/

pogV = pgV' = po=p; ®

> i”]’]\‘l?lﬂ%']?lﬂﬂﬁam%ﬂﬂﬂi = Ui ‘]Jii‘VIﬂ?Jﬂ\TL%"E) = Ui
?JE]\?%'WmﬂLSEJQNﬁQLW]%Vl

u buoyant force
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> meuﬁuiumwﬂuLaﬂaﬂmmmﬁ A7 #5190 109D UK

Surface
tension

® @ O
O
@ @ O

[y 1 <K a . L4 .
P> 1313001 AWK (surface tension) -y 1¢éhe tensiometer
FaRndnmaiam d@agil

Balanced force : 2Fs = Feyt

— Fs=7L, [v]=N/m
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Surface
Tension
Substance (N/m)
Mercury (20°C) 0.44
Blood, whole (37°C) 0.058

Blood, plasma (37°C) 0.073
Alcohol, ethyl (20°C) 0.023

Water (0°C) 0.076
(20°C) 0.072
(100°C) 0.059

Benzene (20°C) 0.029

Soap solution (20°C) =0.025

Oxygen (—193°C) 0.016

< o ' [ K v
> NN ﬂ]?Nﬂ%LﬂﬂﬂTﬂiuﬁﬂﬂ%ﬁ"ﬂN r

(P— P,-,,,-,)7rr2 = 2mry

2
P~ Py =




> Unnamsoiilen (wetting) maiflon sevreuraIuUiAITAg
ﬁmsmﬂﬁmnwﬁ’uﬁa (contact angle /) 3$UINHIVDIUKAY N
ALl

Hydrophobic Hydrophilic
Surface Surface

Fawonuog il
» nstun (hydrophilic) e 0 < 90°
» msbiflon (hydrophobic) o 0 > 90°
>

[y

anvFaiinmailun lddromsfamslaseasnnesiniagimmng an

super ) super
hydrophobic hydrophilic

-\\\\\\Q\QIIIIIII% IIIlIIIIIIIIIII*I\\%

Cassie model ~ Wenzel model




> Unngmsaineamad luienmiaidn (capillarity effect)

6<90°0

} 6>90°
I

2 0
pghrr? = 2mrycos — h = ycos




> Unngmsaineamad luienmiaidn (capillarity effect)

<900
} 6>90°

27y cosf
j2:48

pghrr? = 2mrycos — h =

http://sclence.yourdistionary.com/transpiration

e _aa. __an oo _an

water absorbed

\_/ by roots




M3 lriadaLited (steady flow)
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> msluadowiosnevnodlua waaslddmoidumadniideiio
(Lima Tawen Taisan) ﬂaﬂaumﬂmﬂuﬂaﬂﬂa
> dUIMARIMAIUIA QRBENT @19N38Ud (stream line)

-
>
>
-
>
-

streamlines

a stream tube

> I ENTOUIIINY M3 Mag1NdaLied nesnamadil
134'mmsngﬂﬁué’m1ﬁﬁw ngmsiﬁa%%’nﬁmami 13a9)
Tunouglvalder

=

Av = constant — Ajvi = Aswp



> uonmaiwnSeansaussns mslwalddongmsenin
WA 9

1
P1(A1AX1) + Ep(Alel)Vf + p(Alel)ghl
1
= Pz(AzAXz) + 5p(A2AXg)V22 + p(AzAXz)ghz )
AlAx; = AsAxo = AV 15asnadlianedi

1 1
P1+ §pv12 + pght = P> + 5’0V22 + pgha



> anmsnlua Wuannmsuuseems lnadeiiiesosneaimad
N9 dums LL“U%H;aﬁ (Bernoulli equation)

1
P+ E,ov2 + pgh = constant



> anmsnlua Wuannmsuuseems lnadeiiiesosneaimad
N9 dums LL“U%H;aﬁ (Bernoulli equation)

1
P+ E,ov2 + pgh = constant

> n3aogne mylialuneu Ny dnama (A /A)

Al

1 1
P1+§pv12 = P2+§PV22
A1V1:A2V2—>A1>A2, V1<V2—>P1>P2

Tnath anndugelnaii anudum



> useeniniaiesiin
FASTER moving air = LESS pressure
~Tier e
gy 8
Airplane wing ~> iy

e —>
SLOWER moving air = MORE pressure
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> useenilnnTeelin

FASTER moving air = LESS pressure
—
~Tier o

[ SN
WIND

e —>
SLOWER moving air = MORE pressure

> asTadnsnslia (Venturi meter)

1 1
Throat Po + Eloovg = PT + Epov%
Area, Ay
Ao
VT = —Vg = 'V(
T AT 0 0

1
— Po — PT = Epovg(l’2 — 1)

Manometer
—

= pHggh




> asiuyy 1Hnuate




> asiuyy 1Hnuate

> nstinegN i lnasennndaniila

air

1

a <<A

P1 = Pajr = P>

Al=A>> A

—vi~0wn=yv
1

pgh = 5pv*

—v=1/2gh (10

adsrTuanmi lunsaneasy



> NIWEIDYIN MANUT (siphon)

Oghghmax
— v =1+/2g(d+ b)

At hpax = v =0

Pair = pghmax — hmax = uls (11)
PE

o 4+7o_ S o

>L
=
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> ANNURA (viscosity: 7) Tuzeslua

annusivgassialuana noeluaniiiann
> 19195118Ms Manesnavlaniinnumiia

NNYNNOINDY
myladluiug (laminar flow)

v(0) =0

[ [ p= ]

annABIian Fusiu sanmadsgnsaluunwiion uas
anwvilanasnaslva

>

v
=n—, [U]:Pa‘s
y
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> MIDYNAANNUUG

Substance 7 (Pa.s)
Air 10~
Water 10~
Ethyl alcohol 1.2x10°°
Mercury 1.5x10°
Ethylene glycol 20x107
Olive oil 0.1
100% Glycerol L5
Honey 10

Corn syrup 100
Bitumen 10
Molten glass 10”




o 1 ! =)
> MIDYNAANNUUG

Substance 7 (Pa.s)
Air 107
Water 10~
Ethyl alcohol 1.2x10°°
Mercury 1.5x10°
Ethylene glycol 20x107
Olive oil 0.1
100% Glycerol L5
Honey 10

Corn syrup 100
Bitumen 10
Molten glass 10”

> usanitanesaldn (drag force)unINQNIINAN

Balanced forces :

Fg =Fy4+ Fp
Fg = 6mnrv

(12)



> mslvazesnaswanfianuvitalune awimsluadluiusg
(laminar flow) FeRBandTanesanusinmslia tluad i
liagiAanstiuim (turbulent flow)

laminar flow

turbulent flow




> dannmslva
v(0) = Vm,v(R) =0
v(r) = vm(1 —r?/R?)(13)
dH(r) = v(r)dA(r)
= vp2rm(1 — r?/R*)rdr

<
I
o

W,

y

re
v(r)zﬁ,.f - ﬁz)

rr+:|3r ‘[ R 1
S T . H = dH(r) = ZvamR? (14)
L 0 2
dA = 2nr dr
{Vm = APR? /4nL}
mmé’immumﬂwa
AP 8nL
H=="" s p=2" 1
R T aRs (15



> ANHANLIEE AP woadamylia

Vena cavae

@

(pump)

Left atrium
(reservoir
and pump)

Left ventricle
(pump)

DA



